

G60沪昆高速隆回服务区一乘客突然晕倒在厕所里 各方协力救助转危为安

邵阳日报记者 刘波 通讯员 杨欢

“A区男厕有乘客晕倒在地，赶紧过来救助……”一通紧急电话打破了G60沪昆高速隆回服务区值班室的寂静。

1月25日17时许，隆回服务区管理员夏良柱接到服务区物业公司电话：服务区A区男厕一乘客晕倒在厕所内，情况不容乐观。夏良柱叫上同事吴高香、广通公司现场经理林波立即赶到现场，只见一名年龄约60岁的男子躺在厕所过道上，脸色苍白，嘴里发出阵阵呻吟，并伴有一股酒精味。

见此情形，夏良柱一边尝试着与其沟通，安抚情绪；一边拨打120急救电话。因天气寒冷，长时间躺在冰凉的地面上会加重病情，林波、吴高香等慢慢将男子搀扶到不远处的母婴室沙发上休息。

这时，男子突然一阵狂吐，母婴室瞬间都是污秽气味。吴高香立即端来温开水，让男子喝下缓解症状，随后将地面清理干净。

通过与男子同行人员沟通，了解到该男子姓杨，一行人从浙江搭顺风车回贵州老家过年。在途中吃晚饭时，杨先生

贪杯多喝了几杯，又有点晕车，所以在隆回服务区下车休息如厕。不料突然晕倒在厕所，把同行人都吓蒙了。

17时20分，隆回县人民医院救护车到达现场，经现场医生初步诊断，杨先生晕倒为酒后晕车所致。为确诊病情，医护人员将其送到医院进行详细诊治。

事后，夏良柱致电询问了解杨先生病情，被告知杨先生已无碍。这时，夏良柱等人悬着的心才放下来。

春运进行时

清理疏通下水道 化解居民烦心事



图为市政工人正在疏通下水道

邵阳日报讯(记者 王朝帅 通讯员 李雯)1月10日9时，有市民向12345热线反映，大祥区火车站魏源广场某公交站附近的地下管网存在堵塞情况，部分污水已外渗到了路面上。

11时30分，邵阳市市政工程总公司施工人员就疏通了堵塞的地下管道。旺源奶店店主杨女士高兴地说：“这边时常发生堵塞情况，最严重的一次是污水从马桶漫出来流到了店里。疏通后，现在厕所里的臭气都没了。”去年10月份时，杨女士店内厕所便堵塞过几次。

一便利店收银员说：“自从地下管道疏通后，下雨时店前的积水很快就消失了。”

魏源广场附近的片区建成距今已有21年，已成为城中的一个老片区，“地下管网”容易堵塞。

社会之声
周刊 SHEHUIZHISHENG

安全知识进家门“家喻户晓”守平安

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 唐湘湘 王娟)“老人家，最近天气冷，烤火一定要注意通风。”“家里用电一定要看好。”“做饭熏制腊菜千万不要离人，要做到人走关电、人走关火。”……连日来，不少村庄院落、居民小区的群众家中，来了消防宣传志愿者宣讲消防安全知识。

近日，我市迎来一轮低温雨雪冰冻天气，为了让广大群众更好应对此次极端天气，市消防救援支队于1月22日启动了应对极端天气消防安全“家喻户晓”行动，通过敲开群众门，将平安送到家。

行动中，各地消防救援部门强化协

调组织，利用市、县“智慧党建”平台、社会治理创新开放共享总平台、五级联动应急指挥平台等能直达村一级视频会议平台，面向各乡镇街道、各村社区开展专门的培训指导，指导村一级工作人员对辖区内的孤寡老人等弱势群体实现点对点、人对人排查到位，确保极端天气下消防零事故。

行动中，各地消防救援部门还积极联合乡镇街道、村委会、社区以经营性居民自建房、“多合一”场所、群租房居住场所为重点，组织村(居)委会干部、网格员等基层力量深入群众家中，详细了解群众家庭状况，递上《消防安全知识》手册，

并耐心解读手册上的注意事项与提示，提醒广大群众注意冬季消防安全和日常需要留心的安全隐患。

市消防救援支队相关负责人介绍，下一步，将持续深化消防安全“家喻户晓”行动，通过培养一批行业消防安全“明白人”，带动身边消防安全“明白人”；通过开展全城“生命90秒”亮屏活动、敲门入户说消防、村村响广播、消防安全短信提醒、村级微信群推送信息等方式，强化安全宣传和教育，全力保障人民群众平安温暖过冬，安心顺遂过年。

岁末年初 安全防范

对电动自行车乱象的思考

贺旭艳

屡禁不止的电动自行车乱象，是严重影响城市文明形象的一道硬伤。不仅体现在破坏交通秩序、阻碍道路畅通、造成安全隐患，还体现在对交通文明的漠视可能引起的“破窗效应”，必须引起相关部门重视。

现实生活中，我们经常看到，电动自行车逆行、抢道、闯红灯等，与机动车驾驶员和行人发生摩擦的现象。尽管我们也采取过治理行动，除了交警执法教育，还有志愿者进行文明交通劝导，但结果不尽人意。这不仅对其他电动自行车驾驶人形成负面示范效应，也影响文明城市的建设。

通过一些短视频，我们还可以看到更值得深思的现象。一台直行大货车因避让一台左转弯急速抢道的电动自行车而急刹车，导致货物将整个驾驶室压塌。评论区对电动自行车驾驶人一片谴责，并为大货车司机感到不值。还有电动自

行在道路拥堵时从大货车的一旁抢道超车，却被大货车因视野盲区而被当场碾压。围观者的议论，也不是对逝者的同情，而是对电动自行车驾驶人的谴责。

在邵阳的红绿灯路口，机动车等待绿灯时，往往被后面一窝蜂窜来的电动自行车将机动车道全部堵住。电动自行车本就车速慢，再加上跨越车道转弯的，没有及时开走的，导致绿灯通行效率大为降低。这是典型的低速影响高速。还有对电动自行车交通违法行为的处理，也不太合理。大家都知道，只要机动车跟电动自行车发生碰撞，即使是机动车无过错也要承担一定的赔偿责任。所以有些电动自行车驾驶人肆无忌惮违法后造成事故，反而能理直气壮索赔。这是“谁弱谁有理”的惯性思维，是病态的。

“以菩萨心肠行霹雳手段，以霹雳手段显菩萨心肠。”对电动自行车的管

治，我们应以法律为准绳，以社会需求为导向，持之以恒做好刚性管理和柔性执法的结合文章。针对交通状况日趋复杂，而电动自行车驾驶员不需要考驾照，多数不懂交通规则的情况，可以组织他们进行交通法规学习和考试，至少对于交警执法过程中发现的电动车违法驾驶员，可以以学代罚。另外，要科学论证目前我市红绿灯路口电动车道和机动车道并行的设置，从安全因素考虑，建议让电动自行车跟随人行横道的绿灯通行，而不是跟随机动车通行。既然道路用护栏隔开了电动自行车道，那就必须监管到位，让电动自行车入自己的行车道，否则就是浪费了本就有限的路面资源。同时，我们还应该多借鉴外地成功经验，广泛发动社会力量参与，让电动自行车的治理更接地气，更具实效，更得民心。

街谈巷议



1月23日，绥宁县黄土矿镇石溪村村民自筹资金改建的一座集通车和休闲于一体的花桥顺利完工。既方便了群众，也美化了村庄。孙芳华 刘思东 摄影报道

关爱帮扶 爱有温度

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 雷娜)1月26日，北塔区状元洲街道观音庵社区广厦名都广场上人声鼎沸，由市文明办、市创文办、市民政局主办，邵阳和谐社会工作服务中心承办的2024年“邵阳红·周末志愿服务暨‘关爱帮扶，爱有温度’”活动在这里举行。

活动现场，市民政局开展“问答大转盘”活动，将创文知识融入到抢答互动环节，营造全民参与创建的良好氛围。该局组织志愿者开展“寒冬送温

暖”活动，给社区困难群众发放大米、食用油、牛奶等春节慰问物资，并送上节日祝福；组织开展“巧手养生锤”活动，邀请居民参与艾草手工按摩锤互动体验，讲解养生知识。邵阳和谐社会工作服务中心开展“义起行动，剪出精彩”活动，免费为居民理发。

通过“邵阳红·周末志愿服务”志愿服务活动，引导社区居民参与公益志愿服务，拓宽困难群众获取救助渠道，让群众欢乐过年，温暖过冬。

多年好友对簿公堂 法官调解修复友情

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 姚远光 夏雨 实习生 艾道旺)近日，洞口县人民法院山门人民法庭审理了一起买卖合同纠纷案件。该案原、被告本系多年好友，却因经济纠纷对簿公堂，经法官耐心调解，最终双方达成一致意见并履行了协议，在化解双方纠纷的同时，也修复了原、被告之间的友谊。

2015年，原告何某经营的某企业从事工业二氧化碳气体销售，被告周某在东莞市经营一家五金厂，因业务往来，双方相识并成为好朋友，逢年过节双方及其家人生日，都在一起相聚庆祝。基于双方的友谊，何某将产品送到被告的五金厂，由仓管签字确认后，没有及时催收款项。

后因五金厂经营不善，被告周某将五金厂转让另寻发展并介绍原告何某继续为转让后的五金厂供货。转让前后，原告共给五金厂送了价值12000余

元的货物，鉴于朋友关系，原告也未要求被告出具欠条，碍于情面，原告这些年也没有向被告催收。现原告经济困难，只好向被告催收，但被告说事情这么久了，自己也不记得了，只记得还欠原告部分货款，欠多少不确定。

双方协商不成，原告诉诸法院酿成本案纠纷。庭审中，原告提交了送货单作为证据，但送货单上没有被告的签名，也没有加盖五金厂的公章，被告认为有一些货物是转让之后的五金厂使用的，与自己没有关系，双方为此发生争执，友谊的小船说翻就翻了。

法院审理之后，法官考虑到原、被告是多年好友，为维护当事人合法权益，挽救老朋友之间破裂的情谊，再三做双方的调解工作，经耐心调解，最后双方达成了一致意见，被告直接将约定的货款汇入了原告的账户，双方握手言和。

老人走失 有“警”无险

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 张高桦 实习生 艾道旺)近日，老人走失的事件频发。邵阳县公安局心系群众，闻“警”而动，为民解难。

1月21日20时30分许，河伯派出所接到辖区村民求助，称其74岁的老父亲陈先生下午离家未归。接到求助后，该所立即组织民警、辅警赶赴现场。

由于最近气温低，担心老人身体扛不住这恶劣的天气，河伯派出所立即组织民警、辅警与村干部冒雨进行搜寻。经过3小时的搜山，民警、辅警终于在山里一溶洞内发现老人。此时，老人全身已泥泞湿透，冻得瑟瑟发抖。

民警、辅警上前搀扶起老人并关心询问，了解到老人因上山砍棕树叶而迷路。检查完身体并无大碍，便将老人送回家中。临走时，家属激动地紧紧握住民警的手感谢道：“多亏了你们，我的父亲才平安无事。”

1月21日晚，黄塘派出所民警在辖区巡逻时，发现马路中间站着一位老奶奶打着雨伞，东张西望。民警、辅警迅速上前询问，发现老人已在雨中衣服湿透，身体瑟瑟发抖。民警、辅警赶紧将老人接上车，打开空调给她驱寒取暖。等到老人身体恢复，民警询问老人家住址，老人表示不记得了。

民警、辅警载着老人回所里休息，经过1小时打听，得知老人家住白仓镇，民警随即拨打其家属的电话。20分钟后，老人的家属赶到所里看到老人平安无恙，十分激动，紧紧握着民警的手，连连表示感谢。

寒冬时节，家里有上了年纪、患有疾病、行动不便的老人，尽量不要让他们单独外出。为防止意外发生，家人可为老人制作身份卡，放在衣袋内，写清姓名、家庭住址、联系电话等内容，以便公安民警、热心人士能够及时提供帮助。